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Па трик Вајт

ИЗ БОР ИЗ ПИ СА МА
3. 4. 1952.
Бе ну Хиб шу1 

Не дав но сам уз ве ли ки на пор за по чео рад на но вој књи зи,2 из два ја ју ћи за рад 
сат вре ме на днев но, и то не сва ки дан. Ипак, не ка ко на пре ду је. Ми слим да сам на-
пи сао от при ли ке че твр ти ну. Али не бих да на га ђам ка да ће би ти го то ва. И на рав-
но, увек по сто ји мо гућ ност да ћу од у ста ти.

Би ло ка ко би ло, и са ма же ља за пи са њем ми при чи ња ва ве ли ко задовољствo. 
Већ ду же вре ме осе ћам да овај свет по сто ји са мо за гра ђе ви на ре, ка ко би гра ди ли 
ку ће, за по љо при вред ни ке, ка ко би уз га ја ли хра ну, и све ште ни ке, ка ко би ле чи ли 
дух. На рав но, ту је и умет ник са по ру ком, али то обич но ис пад не умет ник без умет-
но сти.

Али у по след ње вре ме све ма ње раз ми шљам о то ме и за пра во пи шем. Мо жда 
бу де сме ће. Не ћу го во ри ти о књи зи ако то бу де слу чај...

Не усу ђу јем се да от кри јем из да ва чу ко ли ко ма ло чи там у по след ње вре ме. 
Уз кре вет ми сто ји пре вод Оди се је Е. В. Ри ја и по вре ме но про чи там стра ни цу пред 
спа ва ње. Ме ђу тим, чи та ње мо жда и ни је до бро за пи са ње. Ви де ће мо.

13. 11. 1957.
Пе ги Гар ланд3

[...]
Бе ти4 ми ви ше ни је пи са ла, али ми је од ње сти гао при ме рак Да ре ло вих Гор ких 

ли му но ва Ки пра. Ве о ма дир љи ва, ле па, и на да све не при стра сна књи га. За ме рам 
му то што је са мо јед ном ус пут но спо ме нуо ђа во ла (Ид на)5 ко ји је уз бу нио Тур ке про-
тив Гр ка и на тај на чин учи нио раз дор не из бе жним, а мо жда и трај ним. На рав но, 
слаб сам на све у ве зи са Грч ком, та ко да имам раз у ме ва ња за су зе проф. Деј ви са због 
Ки не. Ме не и сам по мен Грч ке мо же на те ра ти на су зе, та ко да сам се ума ло угу-
шио у њи ма чи та ју ћи Гор ке ли му но ве. За пра во сам осе тљив на цео Ме ди те ран. Све 
што је ва жно на овом све ту на ла зи се та мо, ба рем што се ме не ти че – ка да ка жем 
свет, ми слим на чи тав уни вер зум.

1 Бен Хибш (1876–1964), из да вач и уред ник. Пре ма ре чи ма Деј ви да Ма ра, Хибш је пред ста вљао 
ка мен те ме љац на ко ме је Вај то ва ка ри је ра из гра ђе на.
2 Др во чо ве ка.
3 Пе ги Гар ланд (1903–1998) (ро ђе на као Пе ги Ви ди ком), ва јар ка и Вај то ва ро ђа ка. Вајт и Пе ги су 
би ли у бли ским од но си ма и одр жа ва ли су ак тив ну ко ре спон ден ци ју до кра ја Вај то вог жи во та.
4 Бе ти Ви ди ком (1902–1993), Вај то ва ро ђа ка. До ста је ути ца ла на ње га у мла до сти и охра бри ва ла 
га је да се ба ви пи са њем. Вајт јој је по све тио ро ман При ча Те о до ре Гуд ман.
5 Ен то ни Идн (1897–1977), бив ши пре ми јер Ује ди ње ног Кра љев ства.
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25. 2. 1960.
Мар ша лу Бес ту6

По што ва ни Мар ша ле,
Ни сам ус пео ра ни је да Вам се за хва лим на Вла ти ма тра ве јер сам пи сао 

г. Хиб шу ка ко бих му се за хва лио на ње го вом де лу по кло на. Има ту из вр сних сти-
хо ва, по пут вар ни ца, али, бо јим се, и мно го де ло ва ко ји су ми на про сто сме шни. Да 
ли не ко мо же озбиљ но да схва ти чо ве ка ко ји је, на при мер, сми слио на слов као што 
је Ја пе вам те ло елек трич но?7 Мо жда је по треб но би ти Аме ри ка нац да би се истин-
ски це нио Вит ман, јер је он ипак део ва шег књи жев ног и дру штве ног раз во ја ко ли-
ко и пе сник. Све јед но, дра го ми је да имам ово ле по из да ње, ужи вао сам у чи та њу 
пред го во ра Мал кол ма Ка вли ја.

Да ли ће те ко јим слу ча јем об ја ви ти би о гра фи ју Пру ста ко ју је на пи сао Џорџ 
Пејн тер? До па ла ми се ско ро ко ли ко и ро ман.8 Ин те ре сант но је ка ко су ми књи ге 
о тим ве ли ким „осло бо ди о ци ма” књи жев но сти све до шле под ру ку го то во исто вре-
ме но – Ваш Вит ман, Пејн те ро ва књи га о Пру сту и Ел ма но ва би о гра фи ја Џој са ко ја 
обе ћа ва. По пут Вит ма на, Џојс је та ко ђе пи сац о ко ме во лим да чи там, али не и да 
га чи там – иа ко сам га у мла до сти го то во из јед на ча вао са Бо гом.

25. 11. 1963.
Фре дри ку Гла ве ру9 

Смрт мо је мај ке у су шти ни сим бо ли зу је за тва ра ње кру га. На кон то ли ко вре-
ме на ко је смо про ве ли за јед но у Лон до ну схва тио сам тач но на че му смо. На тре-
нут ке ми се чи ни ло као да је већ оти шла са овог све та, док сам на тре нут ке по ми-
шљао да је у жи во ту одр жа ва је ди но по ми сао на на шу по се ту. Пр ви пут у жи во ту 
смо се раз у ме ли – бар ми се та ко чи ни. Ма но ли ка же да сам исти као она, што је 
мо жда и био из вор свих про бле ма из ме ђу нас. То ком ње них по след њих да на по себ но 
ле по је би ло ви де ти љу бав ко ју је по ка зи ва ла пре ма Ма но ли ју. Ли це би јој се озарило 
сва ки пут ка да би се он по ја вио.

31. 3. 1970.
Мар ша лу Бес ту

Из гле да да је Ен то ни Бар џис10 озбиљ но уз др мао ау стра лиј ске пи сце ка да је то ком 
го во ра ре као: „На ци ја се пам ти је ди но по умет но сти. Рим се пам ти по Вер ги ли ју, 

6 Мар шал Бест (1901–1982), Хиб шов на след ник на ме сту уред ни ка из да вач ке ку ће Vi king Press.
7 I Sing the Body Elec tric.
8 У по тра зи за из гу бље ним вре ме ном.
9 Фре дрик Глaвер (1913–1972), ме на џер бан ке, драм ски пи сац и по зо ри шни глу мац. Вајт му је 1965. 
по све тио књи гу Че ти ри дра ме.
10 Ен то ни Бар џис (1917–1993), ен гле ски пи сац и ком по зи тор, ау тор Па кле не по мо ран џе.
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Грч ка по Хо ме ру, док ће се Ау стра ли ја мо жда пам ти ти по Па три ку Вај ту.” У на став ку 
до пи са пи ше: „У том тре нут ку је у про сто ри ји на стао пот пу ни мук, да би се за тим 
про био при гу ше ни ва пај. Ни је би ло апла у за.” Шта бих дао да сам мо гао то да ви дим 
и чу јем кроз ру пу на зи ду.

21. 5. 1970.
Мар џе ри Ви ли јамс11 

Дра га Мар џе ри,
[...]
Жао ми је ако сам Вас увре дио сво јим по ку ша јем да Вас трг нем из ту ге. Те шко 

ми је да раз у мем Ва ше ста ње из раз ло га ко је сам већ об ја снио. Мо жда ме је очвр сло 
и то што сам нај ве ћи пе си ми ста на све ту. Као де те сам у гла ви имао ли сту ства ри 
и та чан ре до след по ко јем бих их из ба цио кроз про зор у слу ча ју по жа ра. (Мо жда је 
ово ис ход то га што сам пре жи вео по жар ка да сам имао де вет ме се ци.) Би ло ка ко 
би ло, од у век сам за ми шљао нај го ре мо гу ће си ту а ци је, а по том по ку ша вао да до ку-
чим ка ко бих се с њи ма но сио: ка да би Ма но ли умро, ка да бих остао без нов ца, пре-
тр пео мо жда ни удар, осле пео, остао без иде ја за пи са ње, био под стра ном оку па-
ци јом, итд. Мо жда тре ба да на пи шем Књи гу не пред ви ђе них си ту а ци ја ка ко бих 
при пре мио љу де по пут Вас за нај го ре.

Не мо гу да раз у мем ни то што ка же те да ће те при хва ти ти ако Вам се не што 
по ну ди, али да са ми не ће те по сег ну ти ни за чим. Ја у жи во ту ни сам до био ни шта, 
а да прет ход но ни сам гу рао, гри зао, ки дао, и бо рио се. А ни са да ми ства ри не иду 
ни шта лак ше: ба рем не оне до ко јих ми је истин ски ста ло.

[...]
Аси стент Ке на Ра се ла12 је до ле тео ов де ка ко би смо раз го ва ра ли о екра ни за ци ји 

Во са. Из гле да да је Ра сел ве о ма за ин те ре со ван и да же ли да от поч не сни ма ње у ок-
то бру иду ће го ди не ако се обез бе ди бу џет. По сто ји ре ал на шан са да се то до го ди због 
ње го вог успе ха са За љу бље ним же на ма...

На дам се да ће те ми уско ро пи са ти и да ово пи смо ни је би ло не љу ба зно; љу-
ба зност се пак мо же пре ки ну ти не при стој ним по те зом, а ја сам са мо по ку шао да 
бу дем ре а ли сти чан.

Пу но по здра ва,
Па трик

11 Мар џе ри Ви ли јамс (1906–1988), ор га ни за тор ка књи жев них ску по ва у Сид не ју и ве ли ка обо жа-
ва тељ ка Вај то вог де ла. И осам на ест ме се ци на кон му же вље ве смр ти, Ви ли јамс је и да ље би ла у 
жа ло сти, што Вајт ни је мо гао да раз у ме.
12 Кен Ра сел (1927–2011), бри тан ски филм ски ре ди тељ. Ра сел је го ди на ма раз ви јао иде ју о екра-
ни за ци ји Во са, али про је кат ни ка да ни је ре а ли зо ван.
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17. 6. 1979.
Ме ри Лорд13 

По што ва на го спо ђо Лорд,
Не мо гу да при хва тим по ча сно до жи вот но члан ство ко је ми ну ди те, јер ми-

слим да се ASAL14 ру ко во ди по гре шним ци ље ви ма. Чи ни се да Ау стра ли ја па ти од 
бо ле сти зва не се ми нар. За ме не је књи жев ни се ми нар не по треб но гу бље ње вре ме на; 
мо жда по зи тив но ути че на уса мље не ду ше и ди ле тан те, али сум њам да би не ко ко 
је од лу чан у сво јој на ме ри да бу де пи сац имао не ке ко ри сти од та квих ску по ва.

Јед ном пи сцу је не сум њи во по треб но по зна ва ње пра во пи са, гра ма ти ке и син-
так се, што мо же да на у чи у шко ли; по сле то га мо ра да чи та, пи ше, чи та, пи ше, и 
да за бо ра ви на свој по зив, да жи ви, ка ко би пи са ње до вео до са вр шен ства.

У мла до сти сам се про би јао кроз шти во ко је сам мо рао да чи там да бих до шао 
до оно га што ми је би ло по треб но. Ка да сам оти шао на Кем бриџ до био сам од ре ђе не 
смер ни це, али мо гу искре но да ка жем да је са мо је дан про фе сор ус пео да ми про-
бу ди ма шту. Оста ли су се опре де ли ли да је успа ва ју, те сам од у стао од пре да ва ња 
– и чи тао, и чи тао.

Отад га јим из ве сну сум њу пре ма ака дем ском при сту пу књи жев но сти и по-
ку ша ји ма да се ин те ре со ва ње за књи жев ност под стак не кроз се ми на ре. Истин ски 
пи сци на ста ју сна гом сво је во ље; охра бри ва њем оних ко ји не ма ју шта да пру же 
ства ра те ла жну на ду и по спе шу је те уни шта ва ње шу ма ши ром све та.

Мо ра да ово пи смо из гле да као не при сто јан од го вор на Ва ше ко је је љу ба зно 
и ко јим ну ди те по ча сно члан ство у књи жев ној за јед ни ци. Ипак, ово је мо је ми шље-
ње, и ко ли ко год ужи вао у за јед ни штву, не што ми го во ри да ви ше књи жев но сти 
ис тек не из јед не је ди не фла ше не го из чи та вог бу ре та.

С по што ва њем,
Па трик Вајт 

4. 10. 1981.
То му Ма шле ру15 

Што је да тум об ја вљи ва ња бли жи,16 ја сам уз не ми ре ни ји. Ово се не мо же по-
ре ди ти са об ја вљи ва њем ро ма на. Отва ра се чи тав спек тар по тен ци јал но не при јат них 
си ту а ци ја. Мо жда ће ми за вра том дах та ти бан да фу ри ја. А мо жда се не при ја тељ 
по ста ра да гур не књи гу под те пих. Чи ни се да тре нут но сви у Ау стра ли ји пи шу 
ме мо а ре, или ну де се бе као те му би о гра фи је. Све то је по ста ло пре ви ше по пу лар но. 

13 Ме ри Лорд (1928–2008), ака де мик и пр ва пред сед ни ца Удру же ња за сту ди је ау стра лиј ске књи-
жев но сти.
14 Удру же ње за сту ди је ау стра лиј ске књи жев но сти.
15 Том Ма шлер (1933–2020), Вај тов из да вач и глав ни уред ник из да вач ке ку ће Jo nat han Ca pe.
16 Flaws in the Glass. Вајт је био ја ко нер во зан због об ја вљи ва ња ме мо а ра, што се мо же ви де ти у више 
пи са ма из овог пе ри о да.
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Што се ти че ро ма на, ме ни се чи ни да ће Aустралијанци пре ста ти да их чи та ју до 
кра ја ве ка, та ко да ми слим да сам про тра ћио жи вот и да ми је би ло па мет ни је да сам 
се од по чет ка по све тио ку ва њу. Шта год да се де си, љу ди ма ће увек би ти по треб ни 
ку ва ри.

28. 1. 1985.
Лу си ја ни Ари ђи17

Ше пам по ку ћи са шта по ви ма, не ка ко успе вам да ку вам и вра тио сам се не-
че му што сам за по чео 1984. го ди не. Али из гле ди ни су до бри. Не мо гу да се кре ћем, 
да ра дим, ни ти да ужи вам у ства ри ма ко је ме сти му ли шу. Не идем у би о скоп, 
позориштe , ре сто ран јер ми ле ђа не би из др жа ла. За ро бљен сам у овој ку ћи. Ма но ли 
је ди ван упр кос ње го вим про бле ми ма са ар три ти сом, а и при ја те љи нам по ма жу. 
Ипак, ово је но ва и де пре сив на фа за жи во та. Те ле фон (са да имам бе жич ни ко ји могу 
да но сим око ло), но ви не и ра дио су ми јединa везa са све том. Не же лим те ле ви зор 
све док не бу дем па ра ли зо ван и се ни лан.

(С ен гле ског пре вео Алек са Ва си ље вић)

17 Лу си ја на Ари ђи (1940), Вај то ва ро ђа ка и сцен ска ди зај нер ка.


